Unidad 2. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incognitas

Competencia de la Unidad

Utilizar los sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incdgnitas, para resolver situaciones del

entorno, aplicando el método de solucidén que considere mas adecuado.

( Séptimo grado )

Unidad 4: Comunicacién con

simbolos

e Expresiones algebraicas

e QOperaciones con expresio-
nes algebraicas

e Representacién de relacio-
nes entre expresiones ma-
tematicas

Unidad 5: Ecuaciones de pri-

mer grado

e |gualdad de expresiones
matematicas

e Ecuacion de primer grado

e Aplicacién de ecuaciones
de primer grado

Relacién y desarrollo
( Octavo grado )

Unidad 1: Operaciones alge-

braicas

e Operaciones con polino-
mios

e Aplicacién de las expresio-
nes algebraicas

|

Unidad 2: Sistemas de ecua-
ciones de primer grado con
dos incdgnitas

e Métodos para resolver

ecuaciones de primer gra-
do con dos incdgnitas

e Aplicacién de las ecuacio-
nes de primer grado con
dos incdégnitas

( Noveno grado )

Unidad 1: Multiplicacion de

polinomios

e Multiplicacién de polino-
mios

e Productos notables

e Factorizacién

Unidad 3: Ecuacion cuadra-

tica

e Ecuacion cuadratica

e Aplicaciones de la ecua-
cion cuadratica



Plan de estudio de la Unidad

Leccidn Horas Clases
1 1. Solucién de ecuaciones de primer grado con una incognita
1 2. Aplicacién de ecuaciones de primer grado con una incognita
1 3. Sentido de la ecuacién de primer grado con dos incégnitas
1 4. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incégnitas
1 5. Sentido del método de reduccidn
1 6. Método de reduccion por adicién
1 7. Método de reduccidn por adicién o sustraccién, parte 1
1. Métodos para resolver la ecua- 1 8. Método de reduccidn por adicién o sustraccion, parte 2

cion de primer grado con dos

incognitas 1 9. Sentido del método de sustitucion
1 10. Método de sustitucion
1 11. Solucién de sistemas de ecuaciones con dos incégnitas
1 12. Sistemas de ecuaciones con coeficientes decimales
1 13. Sistemas de ecuaciones con coeficientes fraccionarios
1 14. Sistemas de ecuaciones que contienen signos de agrupacion
1 15. Sistemas de ecuaciones de laformaax+ by +c=0
2 16. Practica lo aprendido
1 1. Aplicaciéon de sistemas de ecuaciones en geometria

2 Aplicacic’m de las ecua_lciolnes_ de 1 2. Aplicacidn de sistemas de ecuaciones en ciencias naturales

primer grado con dos incognitas

1 3. Aplicacion de sistemas de ecuaciones en aritmética, parte 1




1 4. Aplicacién de sistemas de ecuaciones en aritmética, parte 2

2 5. Practica lo aprendido

1 Prueba de la Unidad 2

23 horas clase + prueba de la Unidad 2

Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Métodos para resolver la ecuacion de primer grado con dos incégnitas

A partir de la solucion de ecuaciones de primer grado con una incdgnita, se introducen las ecuaciones
de primer grado con dos incdgnitas con el objeto de resolver situaciones cotidianas, luego se trabaja
con los métodos para resolver sistemas de ecuaciones (el de reduccién por adicidon o sustraccion y
el método de sustitucion), esto cuidando la secuencia del uso del nimero como coeficiente desde
coeficientes enteros e iguales hasta el uso de coeficientes decimales o fraccionarios con distinto valor
absoluto; y se finaliza con sistemas de ecuaciones donde se tienen operaciones indicadas.

Se busca fortalecer las competencias de los estudiantes de tal manera que estén en condiciones de
resolver un sistema de ecuaciones eligiendo el método mas adecuado independientemente del tipo de
coeficientes que acompafian a las incognitas.

Leccidn 2: Aplicacidn de la ecuacion de primer grado con dos incégnitas

Una vez que se haya aprendido a resolver los sistemas de ecuaciones, se busca aplicarlos para la
solucién de situaciones de distintos contextos, entre los que se pueden mencionar: geometria, ciencias
naturales, aritmética, etc. Es importante garantizar el desarrollo de las competencias del estudiante
para que sea él quien esté en condiciones de identificar cudndo es necesario utilizar los sistemas de
ecuaciones en la solucion de situaciones del entorno.
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1.1 Solucién de ecuaciones de primer grado con una incégnita

Secuencia:

En la Unidad 5 de séptimo grado se
abordd por primera vez el contenido
de ecuaciones de primer grado, don-
de se aprendid a resolver situaciones
mediante expresiones matematicas
que permiten determinar el valor que
satisface la expresion. En esta clase se
busca recordar esos contenidos para
preparar al estudiante para la intro-
duccién de las ecuaciones de primer
grado con dos incégnitas.

Propdsito:

@), @ Recordar el proceso de solucién
de una ecuacion de primer grado y de-
terminar el valor de la variable que sa-
tisface la igualdad, utilizando adecua-
damente las operaciones algebraicas
con diferentes tipos de niumeros.

() Resolver ecuaciones de primer gra-
do considerando diferentes casos de
coeficientes para fijar el proceso de
solucion, y al mismo tiempo recordar
las operaciones con nimeros enteros,
decimales y fracciones.

Posibles dificultades:

Es la primera clase de la unidad, se
espera que en séptimo grado hayan
aprendido a resolver ecuaciones, en
caso de que lo olvidaran o en algunos
casos extremos que no comprendie-
ran los procesos cuando vieron esos
contenidos; serd necesario que se re-
troalimenten los procesos a realizar u
organizar el trabajo por parejas o equi-
pos de tres para que juntos vayan re-
cordando lo aprendido.

Solucién del ejercicio 2c:

2.¢)0.2x-0.03=0.17x + 0.21
0.2x-0.17x=0.21+ 0.03
0.03x=0.24
x=8

Indicador de logro. Utiliza lo aprendido en 7° grado para resolver ecuaciones de

primer grado con una incognita.

1.1 Solucion de ecuaciones de primer grado con una incognita

oPp

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 3+4(x-2)=-3-5(x-5)

b) 0.2x-0.03=0.17x+0.21

c) 17—2x+%=x

(S

a) 3+4(x-2)=-3-5(x-5)

3+4x-8=-3-5x+25
4x—-5=-5x+22
4x+5x=22+5
9x =27
x=3

b) 0.2x-0.03 =0.17x +0.21

20x-3=17x+21
20x-17x=21+3
3x=24
x=8

c) 17—2x+%=x

12 x T +12x 2 =12xx
7x+10=12x
7x-12x =-10

-5x =-10
x=2

\ 1. Determina el valor de x que satisface las siguientes ecuaciones:

N

w

a)3x-8=4 x=4

d)11x-15=12 +2x
x=3

. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 0.5x-12=04x+33 x=45

c) 0.2x-0.04=0.16x+0.28 x=8

. Resuelve los siguientes ejercicios:

X

b)-4x-2=-18 x=4

e)5(2x-3)-6=4x+3

=4

c)2x-3=—x-9 x=-2

f)3(x-2)+x=5(x-3)+9
x=0

b) 3+0.8x=24+09x Xx=6

d)1.31x+0.04=135x-0.04 x=2

Tarea: pagina 24 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: u21.1 \\
Resuelve las ecuaciones: ® 1l.a)3x-8=4
a) 3+4(x—2)=-3-5(x-5) 3x=12
b) 0.2x - 0.03 = 0.17x +0.21 x=4
7 5
) prrE =X 2.b)-4x-2=-18
-4x =-16
x=4
@ a) 3+4(x-2)=-3-5(x-5)
3+4x-8=-3-5x+25 3.¢)2x-3=-x-9
4x —-5=-5x+22 2x+x =-6
4x+5x=22+5 x==2
9x =27
x=3 4.d)11x-15=12 +2x
Sera necesario presentar la solucidn de 9x = ;2 +15
. X =
\\ las 3 ecuaciones. /)

o



1.2 Aplicacion de las ecuaciones de primer grado con una incégnita

Indicador de logro. Utiliza lo aprendido sobre ecuaciones de primer grado con
una incégnita para resolver situaciones cotidianas.

o P

1.2 Aplicacidn de las ecuaciones de primer grado con una incégnita

Resuelve la siguiente situacion: una la-
guna tiene 1200 m de perimetro, Ana
corre a una velocidad de 140 m/min en
direccion horaria, mientras que José
corre a una velocidad de 160 m/min
en sentido antihorario. Si ambos salen
del mismo punto al mismo tiempo, éen
cuantos minutos se vuelven a encon-

trar?

La suma de las distancias recorridas por Ana y José es equivalente a 1200 m.

Ana José 140x + 160x = 1200
- 300x = 1200
Velocidad . .
Etes e 140 m/min 160 m/min . 1320%0
Ti'empo x x x=4
(minutos)
Distancia 140x 160
{netros) Ana y José se encontraran después de 4 minutos.

[uy

~

w

H

wv

Julia tiene una libreria, ella tiene $5 de ganancias por cada libro que vende y sus gastos mensuales
de funcionamiento son de $150, écual es la minima cantidad de libros que necesita vender para no
quedar endeudada? 30 libros.

Un tanque esta lleno de agua. Al utilizar la cuarta parte por la mafiana y la octava parte por la tarde
quedan en el tanque 100 galones, écudl es la capacidad del tanque? 160 galones.

. Marta renta un equipo multimedia a $20 por dia de uso, mds una cuota Unica de $10, cuando se re-

tira el equipo del local. José tiene un negocio del mismo tipo en el que cobra $18 por dia de uso del
equipo, mas una cuota Unica de $26 al retirar el equipo. Carlos desea alquilar el equipo por 5 dias, éa
los cuantos dias el costo del alquiler es el mismo en los dos negocios?, éen cudl negocio debe alquilar
el equipo Carlos? A los 8 dias y Carlos debe alquilar el equipo donde Marta.

. Se contrata un bus para hacer una excursion, si se hubieran completado los asientos el costo del

pasaje por persona hubiera sido de $10, pero faltaron 10 personas, entonces el costo del pasaje por
persona es de $15. ¢ Cudntos asientos tiene el bus? 30 asientos.

. Un vehiculo sale de la ciudad A a la velocidad de 60 km/h, dos horas mas tarde sale de la misma ciu-

dad otro vehiculo, siguiendo al primero, con una velocidad de 90 km/h.

a) ¢En cuéntas horas alcanza el otro vehiculo al primero? 4 horas.

b) Sila distancia entre la ciudad Ay otra ciudad B fuera 350 km, ¢lograria el segundo auto alcanzar al
primero? No logra alcanzarlo, pues lo alcanzard cuando haya recorrido 360 km.

Tarea: pagina 25 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha:
Perimetro de la laguna: 1200 m
Velocidad de Ana: 140 m/min
Velocidad de José: 160 m/min
Si ambos salen del mismo punto al
mismo tiempo, éen cuantos minu-
tos se vuelven a encontrar?

@ Distancia recorrida por Ana: 140X
Distancia recorrida por José: 160X

u21.2

®1. 5x=150;x =30

.1 100 x=
2.x 2% 890-100,35—160

3.20x + 10 =18x + 26;
4.10x = 15(x - 10); x = 30

140x + 160x = 1200

300x = 1200
_ 1200
300
x=4

x = 8; en la sucursal de Marta.

Secuencia:

En séptimo grado se resolvieron si-
tuaciones mediante el uso de ecua-
ciones de primer grado, en esta clase
se recordard el proceso resolviendo
situaciones analogas para que se re-
troalimente vy fije el aprendizaje sobre
las aplicaciones de las ecuaciones de
primer grado con una incégnita; y asi
preparar al estudiante para el estudio
de las ecuaciones de primer grado con
dos incégnitas.

Propésito:

@, @ Modelar una situacién mediante
una expresion algebraica que permita
determinar el valor de la variable des-
conocida (tiempo).

(3 Resolver situaciones de diferen-
tes contextos, mediante el uso de las
ecuaciones de primer grado con una
incognita.

Posibles dificultades:

Algunos estudiantes podrian tener difi-
cultades para modelar las situaciones,
o en algunos casos extremos, en resol-
ver las ecuaciones. En esos casos sera
necesario verificar el total de estudian-
tes y si son pocos pueden organizarse
por equipos para que superen dificul-
tades con el apoyo entre estudiantes, y
si es la mayoria, serd necesario dar una
explicacion general.

Solucién del ejercicio 5. a):

x: numero de horas en que alcanza al
otro automovil.

60(x +2)=90x
60x + 120 = 90x
-30x =-120
x=4

Guia Metodoldgica



1.3 Sentido de la ecuacidn de primer grado con dos incégnitas

Secuencia:

Los estudiantes han recordado y prac-
ticado la solucién de ecuaciones de
primer grado con una incognita, es el
momento de ampliar el conocimiento
sobre ecuaciones y se inicia con una
situacion en la que intervienen dos
incognitas, con el objeto de generar la
necesidad de su uso para resolver si-
tuaciones del entorno. Se espera que
con los conocimientos previos los es-
tudiantes puedan resolverla y que al
finalizar se pueda concretizar el con-
cepto de ecuacion de primer grado con
dos incdgnitas; asi como el concepto
de sistema.

Propésito:

@, @ Determinar todos los valores
que satisfacen la condicién establecida
sobre el nimero de tiros acertados por
el jugador, mediante el cual se forma-
lizara el concepto de ecuacion de pri-
mer grado con dos incégnitas.

(@ Resolver una situacién que tiene
una doble condicién para introducir el
concepto de sistema de ecuaciones,
mediante el uso de tablas como apoyo
visual.

@ Fijar el proceso de solucién de un
sistema de ecuaciones mediante el uso
de tablas.

Posibles dificultades:

Puede que algunos estudiantes no lo-
gren representar algebraicamente las
condiciones dadas en las situaciones,
en ese caso es importante hacer énfa-
sis en la relacion entre lenguaje comun
y el lenguaje algebraico.

Indicador de logro. Resuelve una situacién mediante una ecuacién o un sistema

de ecuaciones de primer grado con dos incégnitas.

1.3 Sentido de la ecuacién de primer grado con dos incégnitas

oP

Carlos es un jugador de baloncesto, y en la final de 2015 acert6 7 tiros en total, écuantos tiros libres y
de 2 puntos acert6?

a) Considerando que acerto x tiros libres y iy tiros de 2 puntos, escribe una ecuacion que represente
la condicién “acerté 7 tiros.”
b) Construye una tabla para determinar los valores para xy y.

a) Considerando x tiros libres y y tiros de 2 puntos, entonces al formar la Las ecuaciones que se

ecuacion con la condicién “acertd 7 tiros”, se obtiene x + y = 7. aprendieron en séptimo
b) grado se llaman ecuacio-
x 0(1(2|3|4|5|6|7 nes de primer grado con

7 7161514321110 una incognita, por ejem-

plo:
Totalacertado |7 |7 (7|7 |7 |7 |7 |7

5x+6=21

Ahora se tienen dos valo-
res desconocidos: x y y,
por lo que se les denomi-
na con dos incognitas.

Las ecuaciones de la forma x + y = 7 se llaman ecuaciones de primer grado
con dos incégnitas, y tal como se desarrollé anteriormente, para estas
ecuaciones existe mas de un par de valores que las satisfacen.

®Segun Carlos, por acertar 7 tiros obtuvo 10 puntos. ¢Cuantos tiros libres y cuantos de 2 puntos acert6?
a) Escribe una ecuacién que represente la condicién “obtuvo 10 puntos.”
b) Agrega una fila a la tabla anterior y encuentra los pares de valores que cumplen la nueva condicién.

x 0 1 2 3 4 5 6 7

y 7 6 5 4 3 2 1 0

Total acertado: x + y 7 7 7 7 7 7 7 7
Total de puntos: x + 2y 14 (13 | 12 |11 | 10 | 9 8 7

Se considera siempre que ha acertado x tiros libres y y tiros de 2 puntos, entonces al formar una expre-
sidn con la condicidn “obtuvo 10 puntos”, se obtiene x + 2y = 10.

C Para satisfacer las dos condiciones y encontrar los valores de x y y que satisfagan las dos condiciones,
se plantean las dos ecuaciones de forma simultanea | X +y =7
x+2y=10
A la combinacién de dos ecuaciones se le llama sistema de dos ecuaciones y la solucion del sistema
serd el par de valores que satisfacen las dos ecuaciones. En el ejemplo, la solucién del sistema es x = 4,

y=3.

\ Lee la siguiente situacion:

Ana tiene en su cartera 8 billetes, haciendo un total de $55, unos billetes son de $5 y otros de $10.
¢Cudntos billetes de cada tipo tiene, considerando que Ana tiene x billetes de $5y y de $10?

a) Escribe una ecuacién que represente la condicion “Ana tiene 8 billetes”. X+ = 8

b) Escribe una ecuacion que represente la condicién “un total de $55”. 5x + 10y = 55
c) Elabora la tabla y determina cuéntos billetes de cada tipo tiene. x =5, y =3

Tarea: pagina 26 del Cuaderno de Ejercicios.

(" Fecha: u21.3 N)
éCudntos tiros libres y de 2 puntos
acertd?
Acert6 x tiros libres y y tiros de 2 x 0| 1|2|3|4|5|6]|7
puntos y 7165|432 [1]0
Determinar los valores para xy y x+y | 77|77 |7 |7|7]|7
x+2y |14 |13 (12|11 |10 | 9 | 8 | 7
® s
a)x+y=8
x (012 3|4 5|67 b) 5x+10y =55
y |7]6|5]4]3]2]1]0 5 0|1/2|3|4|5]6|7]8
Total | 7 |7 |7 |7 |7 |7 |7 |7 y |8|7|6|5]4|32|1]|0
x+y |8 /8|8|8 /8|8 |8|8]38
5x + 10y 80 | 75 | 70 | 65 | 60 | 55 | 50 | 45 | 40
O >,




1.4 Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incégnitas

Indicador de logro. Determina el valor de las incognitas que cumplen un sistema

de ecuaciones de laformaax + by +c =0

1.4 Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incognitas

P En la tienda Vida Sana, una libra de uvas y una de manzanas cuesta $5
y una libra de uvas y tres de manzanas cuesta $11. (Cudl es el precio de
una libra de uvas y una libra de manzanas?

a) Representa cada condicién con una ecuacion.
b) Construye una tabla para determinar los pares de valores que cum-
plen cada ecuacién.

a) Considera como x el precio de la libra de uvas y como y el precio de la libra de manzanas.
Costo de una libra de uvas + costo de una libra de manzanas —> x+y=5

Costo de una libra de uvas + costo de tres libras de manzanas ———> x+3y=11

b) Para elaborar la tabla, considera las dos condiciones {z:;;y:fn
x 0 1 2 3 4 5
y 5 4 3 2 1 0
x+y 5 5 5 5 5 5
x+3y 15 13 11 9 7 5

Los valores para xy y que cumplen las dos condiciones son x = 2, y = 3; entonces, el precio de una libra
de uvas es de $2 y el de manzanas $3.

C Los valores que cumplen las dos condiciones del problema se les llama solucién del sistema, entonces
resolver un sistema de ecuaciones es encontrar los valores que satisfacen las dos ecuaciones.

1. De los siguientes pares de valores, ¢ cual es la solucion del sistema de ecuaciones zx—y i 10 ?
x+y=32
a)x=15 y=5
b)x=20, y=6
c)x=14, y=4
El literal c)

2. ¢A cudl sistema de ecuaciones corresponde la soluciéon x =3, y =1?

x+y=4 x+y=4
a){Zx—y:G b){Zac+y:5 c){

x+y=4
3x+2y=11

El literal c)

Tarea: pagina 27 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U214

a) Representa cada condicion con
una ecuacion.

b) Construye una tabla de valores

que cumplen cada ecuacién.

@ x: precio de Ib de uvas

y: precio de Ib de manzanas
llbuvas+1lbM:x+y=5
llbuvas+3IbM:x+3y=11 ){

1. x—y=10
2x+y =32

c)x=14, y=4

2. De cudl sistema de ecuaciones
es solucién, x=3,y=1?

x+y=4
3x+2y=11

x | 01|23

y 514]3 2
x+y | 5|55 |5
x+3y| 1513111 | 9

4
1
5
7

v o | un

1

Secuencia:

En la clase anterior se introdujo el
concepto de ecuacidn de primer gra-
do con dos incdgnitas y el concepto
de sistemas de ecuaciones; para esta
clase se trabajara con el concepto de
solucion del sistema, en un primer
momento mediante el uso de la tabla
como recurso auxiliar, luego se espera
que puedan verificar si un par de va-
lores corresponden a la solucién del
sistema, sustituyendo los respectivos
valores para las variables y realizando
las operaciones necesarias.

Propésito:

@), @ Determinar la solucién de un
sistema mediante el uso de una tabla
como recurso de apoyo.

® Fijar el concepto de solucién de un

sistema. En esta clase se consideran

tres casos:

1. En el Problema inicial, dado que el
sistema utiliza la tabla para determi-
nar la solucion.

2. En el ejercicio 1, dado un sistema y
algunos pares de valores para las in-
cognitas, el estudiante debera hacer
una sustituciéon en el sistema para
que al realizar las operaciones ne-
cesarias pueda determinar cual es la
solucion.

3. En el ejercicio 2, dado un par de va-
lores y algunos sistemas, debe de-
terminar de cual de los sistemas es
solucion el par de valores.

En el caso 1y 2, es necesario el uso
de la sustitucion de valor numérico
en las ecuaciones.

Posibles dificultades:

Es probable que los estudiantes no ha-
gan la sustitucidon adecuada o que las
operaciones indicadas no sean realiza-
das utilizando la ley de los signos ade-
cuadamente.

En ambos casos serd importante bus-
car la manera de superarlas, para ello
se puede tomar como opcidn organizar
a los estudiantes de tal forma que los
mas aventajados puedan dar apoyo a
los que presenten dificultades.

Guia Metodoldgica



1.5 Sentido del método de reduccion

Secuencia:

Anteriormente se trabajé una forma
para determinar la solucidon de un sis-
tema y una manera de verificar si un
par de valores son o no solucién del
sistema. En esta clase se introducira un
método para determinar la solucidn de
un sistema de una manera mas prdac-
tica.

Se comienza con el uso de recursos
graficos que le permitan asimilar con
facilidad los pasos a seguir y de mane-
ra simultanea se van concretizando los
pasos de manera algebraica para for-
malizar el método utilizado.

Propésito:

@, @ llustrar el paso a paso del méto-
do de reduccidn por sustraccién para
resolver sistemas de ecuaciones de
primer grado con dos incégnitas, en
los casos en que los coeficientes son
iguales.

() Practicar el proceso de solucién de
un sistema de ecuaciones mediante el
método de reduccién por sustraccion.

Posibles dificultades:

Puede que no se haya fijado bien el
proceso de solucion de ecuaciones de
primer grado con una incégnita, en ese
caso sera necesario buscar una estra-
tegia para la fijacién del proceso de
solucién.

Probablemente el estudiante no reduz-
ca adecuadamente las ecuaciones, en
ese Ccaso sera necesario asignar una ac-
tividad por equipos para que se prac-
tique la reduccién de términos seme-
jantes.

Solucién del primer item:

a){2x+7y=22 @
©,

2x+3y=14

Restando miembro a miembro:

2x+7y =22
() 2x+3y=14

4y =8

y=2

Sustituyendo y = 2 en la ecuacion @

2x+3y=14
2x+3x2=14
2x+6=14

2x=8

x=4

Indicador de logro. Resuelve un sistema de ecuaciones con dos incégnitas en el
qgue una de ellas tiene coeficientes de igual signo e igual valor absoluto, median-
te el método de reduccidn por sustraccién.

1.5 Sentido del método de reduccion

P En el Mercado Central el precio de 2 pifias y 5 sandias es de 12
ddlares y el de 2 pifias y 3 sandias es de 8 ddlares, écudl es el

precio de 1 pifia y de 1 sandia?

S Si se representa graficamente:

Precio de 1 pifia , precio de 1 sandia .

’ . . . . == 12 délares @

- 8 dblares @

‘ ‘ w4 d6lares (3)
. P 2 délares y=2

El precio de 1 pifia es de $1y el de la sandia de $2.

Llamando x ddlares al precio de la
pifia y y ddlares al de la sandia, al
representar la solucion grafica 1y 2
se tiene:

{2x+5y=12 €]
2+3y=8 (2)

A partir de estas dos ecuaciones se
obtiene: 2y=4 (3)

2x +3x2 =8, de donde
se obtiene x = 1.

C Para resolver un sistema de ecuaciones en el que los coeficientes de una de las incégnitas tienen igual

signo e igual valor absoluto:

1.Se encuentra la diferencia restando los miembros izquierdos y
derechos de las dos ecuaciones, respectivamente.

2. Se obtiene una nueva ecuacién con una incognita.

3. Se resuelve la ecuacién obtenida.

4. Se sustituye el valor obtenido en cualquiera de las dos ecuaciones

2x+5y=12
(-) 2x+3y=8
2y=4

y=2

Sustituyendoy =2 enla

del sistema. Ealiacion @
2x+3y=8
Al proceso descrito se le llama reduccién. Por ejemplo, para el sistema Jx+3x2=8
resuelto, x tiene coeficientes de igual valor absoluto e igual signo. 2x+6=8
{2x+5y=12 2x=2
2x+3y=8 x=1
@ '\ Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reduccidn por sustraccién.
2x+7y=22 3x-2y=20 -x+34y=0
){2x+3y=14 b){zx-zy:m ){2x+34y:9
x:4,y:2 x:lo’y:S x:3,y:%
Tarea: pagina 28 del Cuaderno de Ejercicios.
(r Fecha: U215 \\
2x+7y =22
® El precio de 2 pifias y 5 sandias ® a) { I+ 3y - 14
es S$12. Y
El de 2 pifias y 3 sandias es $8. x=4,y=2
¢Cual es el precio de 1 pifiay de 1
ia?
sandia® b) 3x-2y=20
2x -2y =10
@ 2x+5y=12 x=10, y=5
2x+3y=8
o) { X+ 34y =0
2x+5y=12 2x+3%x2=8 2x+34y=9
(<) 2x+3y=8 2x+6=8 3
2y=4 2x=2 x=3,y=§
y= 2 x=1
& >,
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1.6 Método de reduccidn por adicidn

Indicador de logro. Aplica el método de reduccién por adicion para resolver
sistemas de ecuaciones con dos incdgnitas, en las que el valor absoluto de los
coeficientes de una de ellas es igual, pero con distinto signo.

1.6 Método de reduccién por adicion

@

3x-5y=25 (1)

Resuelve el sistema de ecuaciones
{ 5x+5y =15 (2)

Considera los signos de los coeficientes e indica qué operacidn realizar para

aplicar el método de reduccion.

Considera el signo
y valor absoluto de
los coeficientes de
la letra y.

8x =40

x=5
Sustituye x =5 en @ y encuentra el valor de y,
S5x+5y=15
5(5)+5y=15
5y=15-25
5y =-10
y=-2

La solucidn del sistemaesx =5, y =-2.

S Al sumar los miembros izquierdo y derecho, respectivamente, de las dos ecuaciones se obtiene:
3x-5y=25 — > (1)
(+) 5x+5y=15 —> @

Generalmente, en algebra,
se suprime el simbolo x y
se expresa la multiplica-

cién con paréntesis; por
ejemplo, 5 x5 =5(5).

C Para resolver un sistema de ecuaciones de primer grado con dos incdgnitas,

©)

aplicando reduccién, es necesario considerar siempre el valor absoluto y el

signo de los coeficientes de las incognitas.

Si los coeficientes de una de ellas tienen igual valor absoluto pero distinto
signo, se suman respectivamente los términos en ambos miembros de las dos

ecuaciones.

Por ejemplo, en el sistema resuelto anteriormente, los coeficientes de y tie-

nen igual valor absoluto, pero distinto signo:

3x—-5y=25
5x+5y=15

Tal como se muestra, cuan-
do se resuelve un sistema
de ecuaciones aplicando
reduccidn, se obtiene una
tercera ecuacién con una
incognita:

* Si la ecuacién obtenida
no contiene a y, se dice
reducir y.

¢ Si la ecuacién obtenida
no contiene a x, se dice
reducir x.

\ Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método de reduccién por adicion.

){7x—4y=3 b){ 2x+3y=20
2x+4y =42 —2x+5y=-4
x=51y=8 x=7,y=2
) 3x+2y=4 ) x=2y=-7
—Bx—4y=-2 —2x+2y=2
x=2,y=-1 x=5y=6

Tarea: pagina 29 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U21.6 \\
Resuelve: a) 7x—4y=3
2x+4y =42
3x—5y=25@ x=5 y=8
5x+5y=15
b) { 2x+3y =20
—2x+5y=-4 x=7, y=2
@ 3w—5y=25 —> (1)
+)5x+5y=15
(+5x+5y=15 —— (3) 3x+2y=4
8x =40 c)
-5 —3x—-4y=-2
x= x=2, y=-1
5x+5y=15
5(5) + 5y = 15 x-2y=-7
d)
5y =-10 —2x+2y=2
y==2 x=5,y=6
& >,

Secuencia:

En la clase anterior se resolvieron
ecuaciones en las que Unicamente se
resta miembro a miembro para redu-
cirlas a una ecuaciéon con una incog-
nita. En esta clase se resolveran ecua-
ciones en las que una de las incognitas
tiene igual coeficiente pero con signo
distinto, por lo que Unicamente sera
necesario sumar miembro a miembro
para reducirlas a una ecuacién con una
sola incognita.

Propdsito:

@), @ Resolver un sistema de ecuacio-
nes para modelar el proceso de reduc-
cion por adicion, haciendo énfasis en
la naturaleza del nimero y signo de los
coeficientes.

® Fijar el proceso de solucién de un
sistema de ecuaciones, mediante el
método de reduccidon por adicidn,
cuando los coeficientes de la incégnita
a reducir tienen igual valor absoluto;
pero distinto signo.

Solucién del primer item:

2|

Sumando miembro a miembro:

7x—4y=3
2x +4y =42

7x—4y=3 —>@

(+) 2x+4y =42 —>@
9x =45
x=5

Sustituye x =5 en @ y calcula el valor
de y:

2x +4y =42

2(5)+4y=42
4y =42-10

4y =32

y=8

La solucién del sistemaes x =5,y =8.

Guia Metodoldgica



1.7 Método de reduccidn por adicidn o sustraccion, parte 1

Secuencia:

En las dos clases anteriores de esta
unidad, se ha aprendido el método de
solucidén de sistemas de ecuaciones li-
neales con dos incégnitas; pero en am-
bos casos se tiene una incégnita cuyos
coeficientes tienen igual valor absoluto
y que Unicamente presentan diferencia
en signos, por lo que en un caso se res-
tay en el otro se realiza una suma para
reducir las ecuaciones a una sola con
dos incégnitas. Para esta clase se resol-
veran sistemas en los que es necesa-
rio transformar una de las ecuaciones
para obtener uno de los dos casos co-
nocidos, para ello se buscard multipli-
car cada uno de los términos por un
ndmero conveniente.

Propésito:

@), @ Resolver un sistema de ecuacio-
nes en el que es necesario transformar
una de las ecuaciones multiplicando
por un numero adecuado en ambos
miembros para aplicar el método de
reduccion por adicidon o sustraccion.

) Fijar el proceso de solucion de un
sistema de ecuaciones mediante el
método de solucién por adicién o sus-
traccion, cuando es necesario transfor-
mar una de las ecuaciones para redu-
cirla a una incégnita.

Posibles dificultades:

No haberse fijado bien el proceso de
solucion de ecuaciones de primer gra-
do con una incégnita; en ese caso sera
necesario asignar algunos ejercicios
para que los estudiantes practiquen.

Solucién del primer ejercicio:

w+y=9 (1)

a) 3x+5y=17@

@ x5 10x + 5y =45
@ — 5 () 3x+5y=17
7x =28
x=4
Sustituyendo x en @
2x+y=9
2(4)+y=9
8+y=9-8
y=1
La solucion del sistema es:

x=4, y=1

Indicador de logro. Utiliza el método de reduccion por adicién o sustraccion para
resolver sistemas de ecuaciones con dos incdgnitas, donde en una de ellas un
coeficiente es multiplo del otro.

1.7 Método de reduccidn por adicidn o sustraccion, parte 1

l ¢Como puedes reducir un sistema cuando los valores absolutos de los coeficientes de la incégnita a

reducir no son iguales?

Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones: {

x+3y=—4@
4x+2y=4 (2)

5

x4 ——> 4x+12y=-16
@ — (-) 4x+2y =4
10y =-20
y=-2
Susntuyendoyen@ x+3y=—4
x+3(-2)=-4
x—6=—-4
x=—4+6
x=2

La solucidn del sistemaesx =2, y=-2.

Recuerda la propiedad de
las igualdades: cuando mul-
tiplicas una ecuacién por un
numero, se multiplica todos
los términos de ambos miem-
bros. Por ejemplo, si multipli-
cas la ecuacion x + 3y =—4 por
4:
4(x +3y) = 4(-4)

Para resolver el sistema de ecuaciones donde ninguna de las incégnitas tiene coeficiente con igual

valor absoluto, pero al analizar los coeficientes para una de las incognitas uno es multiplo del otro, es

necesario:

1. Identificar la incégnita que conviene reducir.

2. Multiplicar una ecuacién por un nimero de modo que el valor absoluto del coeficiente sea igual al

coeficiente de la misma incognita de la otra ecuacién.
3. Determinar qué operacion realizar: suma o resta.
4. Resolver la ecuacién reducida.

5. Sustituir el valor encontrado en el numeral 4 en cualquiera de las ecuaciones del sistema.

Para el ejemplo resuelto se eligié reducir x, pues tiene coeficiente 1 en @

\ Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método de reduccién por adicién o sustraccion.

2x+y=9 S5x+6y=8

) 3x+5y=17 x+3y=7
x=4,y=1 x=-2,y=3
c){3x+2y=25 d){2x+3y=—1
9x + 5y = 64 6x +5y=-7
x=1,y=11 x=-2,y=1

Tarea: pagina 30 del Cuaderno de Ejercicios.

Identificar la incégnita en la
que se desea reducir, lue-
g0 pensar un numero por
el que se debe multiplicar
para que sus coeficientes
tengan igual valor absoluto.

(r Fecha: u21.7 \\
Resuelve x+3y=—4@ ®a){2x+y__9
Ax+2y=4 @ 3x+5y=17
(:> x=4,y=1
4 —> 4x + 12y =-16
@x . 23’_4 b) S5x+6y=8
(2) — ) 4x+2y = a3
10y=—20 x:—2,y=3
y=-2
Sustituyendoyen@ c){gzigzéi
x+3y=—4 x=1,y=11
x+3(-2)=-4
x—6=-4 d) 2x+3y=-1
x=-4+6 6x+5y=-7
x=2 x=—2,y=1
& )

O



1.8 Método de reduccidn por adicidn o sustraccion, parte 2

Indicador de logro. Resuelve un sistema de ecuaciones con dos incégnitas, en
las que el valor absoluto de los coeficientes es diferente, mediante el método de
reduccion.

o P

1.8 Método de reduccidn por adicidn o sustraccion, parte 2

3x-4y=3 @

Resuelve el sistema
{Zx -3y=1 (2)

¢Qué debes hacer para que los coeficientes de una de las incégnitas tengan igual valor absoluto y apli-

car el método de reduccién?

S

®
®

X2 >  6x—-8y=6
x3 —> (=) 6x—9y=3

y=3
Sustituyendo y en (2)

2x—-3y=1
2x-3(3)=1
2x-9=1
2x=1+9
2x=10
x=5

La solucién del sistemaes x=5, y=3.

®
®

X3 5> 9x—12y=9
x4 —> (-)8x—-12y=4

x =5

Sustituyendo x en (1)

3x—4y=3
3(5)-4y=3
15-4y=3
—-4y=3-15
-4y =-12
y=3

La solucién del sistemaes x=5, y=3.

C Para resolver el sistema de ecuaciones de primer grado con dos incdgnitas aplicando reduccién, es

necesario:

1. Identificar la incégnita que se va a reducir.

2. Multiplicar cada una de las ecuaciones por un nimero de tal manera que la incdgnita que se va a

reducir tenga coeficientes de igual valor absoluto.
3. Identificar si se suma o resta para reducir.
4. Resolver la ecuacién reducida.

5. Sustituir el valor obtenido en la ecuacidn reducida, en una de las ecuaciones del sistema.

\ Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método de reduccién por adicidn o sustraccion.

) 3x-2y=18 b 2x+3y =37 Para igualar los valores absolu-
a 7x—5y=41 ) 3x+5y =58 tos de los coeficientes primero
_ _ _ _ piensa la incégnita que vas a
x_&y_S x—ll,y—5 reducir

1 Para tener coeficientes del mis-
) 6x-5y=-1 d) 2X+2y=6 mo valor absoluto, se puede
4x-3y=1 lx -2y=0 pensar en el mcm de los coe-
2 ficientes para que los célculos

x= 4’ y= 5 x= 6, y= % sean mas sencillos.

Tarea: pagina 31 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: U21.8 )
®Resue|ve 3x—4y=3@ ®a){3x—2y=18
2x—3y=1@ 7x—-5y=41
x=8,y=3
@@xz —_— 6x—8y=6 b {2x+3y=37
(2) x3 ——> () 6x—9y=3 3x+5y=58
v=3 x=11,y=5
; 6x-5y=-1
Sustituyendo y en
rendoyen @) {a3n
2x—-3(3)=1 x=4,y=5
2x—9=1 1
2x =10 {7x+2y=6
x=5 1i_2y-0 3
. g . 2 x=6 y==
La solucidn del sistemaesx =5, y=3. ’ 2
\ =,

Secuencia:

Anteriormente se resolvieron sistemas
de ecuaciones en las que es necesario
transformar una de las ecuaciones para
poder aplicar el método de reduccion
por adicidon o sustraccién dependien-
do de los signos que acompafian a la
variable seleccionada; para esta clase
se resolveran sistemas en los que sera
necesario transformar las dos ecuacio-
nes para poder eliminar una incégnita.
Para transformar las ecuaciones sera
necesario pensar en multiplicar un nu-
mero que lleve a una incégnita a coefi-
cientes iguales.

Propésito:

@, @ Resolver un sistema de ecuacio-
nes donde es necesario transformar las
dos ecuaciones multiplicando por nu-
meros adecuados para poder reducirlas
a una con una incégnita.

3 Fijar el proceso de solucién de un
sistema de ecuaciones lineales me-
diante el método de reduccién por adi-
cion o sustraccion, considerando la ne-
cesidad de transformar las ecuaciones
para poder reducir.

Posibles dificultades:

Probablemente no puedan seleccio-
nar adecuadamente el numero por el
que se deba multiplicar cada una de
las ecuaciones para reducir en la va-
riable seleccionada; en ese caso sera
necesario hacer un recordatorio sobre
el minimo comun multiplo para que se
les facilite identificar por cual nimero
multiplicar y de ser necesario asignar
algunos ejercicios para que practiquen.

Solucién del primer ejercicio:

a) {3x—2y=18@
7x-5y=41(2)

(1)xs 15x - 10y = 90
@xz (<) 14x-10y =82
X =8

Sustituyendo x en @

3(8)-2y=18
-2y=18-24
Y=2
La solucion del sistema es:

x=8,y=3

Guia Metodoldgica



1.9 Sentido del método de sustitucion

Secuencia:

En las clases de la 1.5 a la 1.8, se han
resuelto sistemas de ecuaciones me-
diante el método de reducciéon por
adicion o sustraccion, en cada clase
se han analizado diferentes casos con
relacion a los coeficientes, variando los
valores y signos; para esta clase se in-
troducird otro método de solucién de
los sistemas de ecuaciones y para fa-
cilitar la comprension se hace uso del
recurso grafico. Es importante hacer
énfasis en las caracteristicas que tiene
el tipo de sistemas que conviene resol-
ver mediante este método.

Propésito:

@, @ Introducir el método de sustitu-
cion utilizando un ejemplo donde una
de las incdgnitas esta expresada en tér-
minos de la otra.

(3 Practicar el proceso de solucién de
un sistema de ecuaciones, mediante el
método de sustitucion de una variable.

Posibles dificultades:

No realizar adecuadamente el despeje
de una incégnita o que cuando se susti-
tuya no se realicen adecuadamente las
operaciones indicadas. En ambos casos
se sugiere que se haga un recordatorio
para que los estudiantes aclaren dudas
y de ser posible asignar ejercicios para
que cada uno pueda practicar, cuidando
los tiempos para no afectar el desarro-
llo de todos los contenidos propuestos
en octavo grado.

Solucién del primer ejercicio:

a) x-3y=3()
x=9y—3@
Susﬁtuyendoxen@
(9y—8)-3y=3
9y—-3-3y=3
6y=3+3
6y =6
y=1

Sustituyendo y en @
x=9(1)-3
x=9-3
x=6

Indicador de logro. Conoce el método de sustitucidn para resolver sistemas de

ecuaciones con dos incégnitas.

1.9 Sentido del método de sustitucion

P En el Mercado Central el costo de 1 quintal de frijol y 7 quintales de maiz es de 440 ddlares y el costo de
1 quintal de frijol es de 10 ddlares menos que el de 2 quintales de maiz. ¢ Cudl es el precio de un quintal

de frijol y de uno de maiz?

(S

Si se representa graficamente:

Precio de un quintal de frijol ., precio de un quintal de maiz

- 10

Al sustituir (2) en (1) se obtiene:

y =50 en la ecuacién
(2y —10) + 7y = 440

2y—10 + 7y = 440 ¥=2(50)-10
9y =440+ 10 ¥=100-10
9y =450 x=90
y=50

=440 Como . esigual a
- 10, se

sustituye . por

Sustituyendo el valor obtenido

Representando por x el precio
del quintal de frijol y por y el
de maiz, para satisfacer las dos
condiciones se forma el sistema:

x+7y=440 (1)
x=2y-10 (2)

En la ecuacién (2) puede verse
que x=2y—10.

x=2y-10

x+7y=440

|

(2y - 10) + 7y = 440

C De las dos ecuaciones del sistema se obtuvo una nueva ecuacién con una incégnita, sustituyendo la
incognita x en la ecuacion x + 7y = 440, y al resolverla se obtiene que el costo del quintal de maiz es de

$50y el de frijol de $90.

Tal como se muestra en el ejemplo, el método que reduce en una incégnita al sustituir una de las incog-

nitas por su expresidn equivalente, se llama sustitucién.

\ Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando sustitucién.

x—3y=3 9x—-3y=12
a){x=9y—3 b){y=11‘2x
x=6,y=1 x=3,y=5
3x—iy:10 2x—y=-1
2
) {%y:9—2x d){23/=7—x
x=12 y=14 x=1y=3
5 5

Tarea: pagina 32 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: u21.9 323 \\
1 qq de frijol y 7 qq de maiz = $440 ®a) {§=9y:3
1 qq de frijol = 2 qq de maiz menos $10 Y
¢Cudl es el precio de un quintal de frijol y x=6y=1
el de uno de maiz? b) {Qx— 3y=12
x+7y=440(1) y=11-2x
x=2y-10 (2) X=3,y=5
3x—-5y=10
Al sustituir(2 ) en se obtiene: c 2
(S msustin(Den (3 ]
(2y —10) + 7y = 440 19 14
9y=g30+10 X=T, V=%
y:
Sustituyendo y = 50 en la ecuacién @ d) { ;x:}; =-1
x=2(50)-10 yEaE
L =90 *whrys )

o



1.10 Método de sustitucidn

Indicador de logro. Resuelve un sistema de ecuaciones con dos incégnitas

mediante el método de sustitucion.

1.10 Método de sustitucion

I Aplica el método de sustitucion para resolver el siguiente sistema y describe el proceso realizado:

{5x+y=14
2x+3y=16

@

S Se tiene el sistema:

sx+y=14 (1)
2x+3y=16 (2)

se sustituye y por 14 — 5x en la ecuacion @
2x+3y=16
2x +3(14-5x) =16
2x+42-15x=16
-13x+42=16
-13x=16-42
-13x=-26
x=2
Al sustituirx =2 eny =14 —5x

y=14-5x
y=14-5(2)
y=14-10
y=4

Se despeja y en la ecuacion @ y se obtiene: y = 14 — 5x,

Despeja la incégnita que
tenga coeficiente 1.

Sx+y=14

|

y=14-5x

|

2x+3y=16

|

2x+3 (14 -5x) =16

La solucién del sistema es x =2, y = 4.

C Para resolver un sistema de ecuaciones de primer grado con dos incdgnitas aplicando sustitucién, es

necesario considerar:

1. Identificar la incégnita que resulta mas facil despejar.

2. Realizar el despeje.

3. Sustituir la incognita despejada en el numeral 2 en la otra ecuacion.

4. Resolver la ecuacién obtenida.

\ Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método de sustitucion.

7x-3y=8
x=5,y=9

a){33c+y:24 b){

c){x=y+9 d){

7x—2y=57

L3 6
50 Y75

£-3y=-11 Para identificar la incégnit
4x +2y =40 ara identificar la incognita
que resulta mas facil despejar
x=7,y=6 se puede ver los coeficientes.
y=2x-5
y=5x+4
x=-3, y=-11

Tarea: pagina 33 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U21.10 \\
Resuelve por sustitucion: ® a) { 3x+y=24
7x-3y=8
Sx+y=14 x=5y=9
2x+3y=16 ){ x-3y=-11
@ Se despeja y en la ecuacién @ y da+2y=40 x=7,y=6
se obtiene: y =14 -5x '
Se sustituye y en la ecuacion @ 0 { x=y+9
2x +3(14-5x) = 16 7x=2y =57
2x+42 - 15x = 16 x=3, 52
-13x=-26
x=2 d {y =2x-5
Al sustituirx=2eny=14-5x y=5x+4
y=14-5(2) x=-3,y=-11
=4 !
& > )

Secuencia:

En la clase anterior se introdujo el mé-
todo de sustitucion para resolver sis-
temas de ecuaciones de primer grado
con dos incognitas, en los casos presen-
tados ya se tenia despejada la variable
a sustituir; en esta clase se resolveran
sistemas donde para realizar el proceso
de sustitucidon primero sera necesario
despejar la variable a reducir.

Propésito:

@, @ Resolver un sistema de ecuacio-
nes mediante el método de sustitu-
cion, despejando la incégnita que tiene
coeficiente 1 previamente al proceso
de sustitucion.

() Practicar el proceso de solucién de
sistemas de ecuaciones mediante el
método de sustitucion.

Solucién del primer ejercicio:

3x+y=24(1)
7x-3y=8(2)
Se despeja y, y se tieney=24—-3xy se
sustituye en la ecuacion 2.

a) 7x—3y=8
7x—3(24—-3x)=8
7x—72+9x =8
16x =80

x=5

Al sustituirx=5eny =24 —-3x

y=24-3x
y=24-3(5)
y=24-15
y=9

Guia Metodoldgica



1.11 Solucién de sistemas de ecuaciones con dos incégnitas

Secuencia:

Anteriormente se resolvieron sistemas
de ecuaciones donde era necesario
despejar una variable para sustituir en
la otra ecuacion. Para esta clase se re-
solveran sistemas de ecuaciones don-
de se utiliza el método de sustitucion;
pero sin despejar la variable, este pue-
de utilizarse para simplificar el proceso
de solucién. Es importante aclarar que
se puede utilizar el proceso completo,
en el caso de que no se retome el pro-
ceso sugerido.

Propésito:

@), @ Resolver un sistema de ecuacio-
nes mediante el uso de dos métodos,
reduccion y sustitucion.

3 Practicar el proceso de solucién de
sistemas de ecuaciones mediante el
método que se considere mas adecua-
do, es importante hacer énfasis en las
caracteristicas que se deben conside-
rar para elegir el método que se utili-
zard.

Posibles dificultades:

Puede que el estudiante no identifique
el método mds adecuado para resol-
ver un sistema, en ese caso es impor-
tante enfatizar en que se debe utilizar
el método que simplifique el proceso
de solucién, aunque se debe dar por
aceptada la solucién en caso de que se
aplique correctamente el método se-
leccionado.

Solucioén del primer ejercicio:

) {3x+ 2y=14 (1)

2y=5x-2 @

Se sustituye 2y = 5x — 2, en la ecuacion

@.

3x+2y=14
3x+(5x—-2)=14
8x—-2=14
8x=16

x=2

Al sustituir x =2 en 2y =5x —2

2y=5x-2

2y=5(2)-2

2y=10-2
y=4

Indicador de logro. Resuelve un sistema de ecuaciones con dos incégnitas, apli-
cando el método mds adecuado.

1.11 Solucidn de sistemas de ecuaciones con dos incégnitas

P

10x-3y=4

Dado el sist:
ado el sistema {3y=4x+2

* Indica el método que consideras més adecuado para resolverlo. Justifica tu respuesta.

e Determina la solucién.

@ S e Aplicando reduccién. ¢ Aplicando sustitucién.
10x-3y=4 (1) {10x—3y:4 ©)
3y=4x+2 (2) 3y=dx+2 (2)
10x—-3y=4 e Sustituye 3y en la ecuaciéon @

(+) —4x+3y=2 10x-3y=4

6x -6 10x—(4x+2)=4

- 10x-4x-2 =4

x=1

6x=4+2

x=1

*En sustituye x=1
@ e Sustituyex=1en @

3y=4(1)+2
3y:4(+)2 3y=4(1)+2
Y 3y=4+2
3y=6

-2 3y=6
¥ ve2

La solucién del sistemaesx =1,y = 2.

La solucidn del sistemaesx =1,y =2.

C

Para resolver un sistema de ecuaciones, se puede seleccionar un método segun los tipos de ecuaciones.

* Cuando las incdgnitas tienen coeficientes del mismo valor absoluto o uno de sus coeficientes es mal-
tiplo del otro, es mas facil aplicar el método de reduccién.

e Cuando una ecuacién tiene despejada una incdgnita o la incégnita tiene coeficiente 1, es mas facil
aplicar sustitucion.

@ ‘\ 1. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método que consideres mas adecuado.

3x+2y=14 -3x+4y=6
a){2;v=59c—2 b){gx—8y=—18
x=2,y=4 x=-2,y=0
){y=2x+11 {3x—2y=12
S5x+6y=-2 ) 4x+y=5
x=-4,y=3 x=2,y=-3

2. ¢En qué casos es mas Util emplear el método de sustitucion? ¢En qué casos es mas util emplear el
método de reduccién?

Reduccidn: si una de las incégnitas tiene coeficientes del mismo valor absoluto o uno de sus

coeficientes es multiplo del otro.

Sustitucidn: si una ecuacidn tiene despejada una incégnita o la incdgnita tiene coeficiente 1.

Tarea: pagina 34 del Cuaderno de Ejercicios.

(" Fecha: U21.11 N)
Resuelve |10x-3y=4 ) 3x+2y=14
3y=4x+2 2y=5x—2
x=2,y=4
Aplicando reduccion.
—-3x+4y=6
10e-3y=4 () 2 P
3y=4x+2@ x=-2,y=0
10x-3y=4 ) y=2x+11
(+) —4dx+3y=2 S5x+6y=-2
6x =6 x=-4,y=3
x=1
Sustituyendo x =1, en @ ) {zX— 2y =512
X+y=
3y=4(1)+2 =2, y=—3
=2
& d 2,

O



1.12 Sistemas de ecuaciones con coeficientes decimales

Indicador de logro. Determina la solucidn de un sistema de ecuaciones con dos
incognitas cuyos coeficientes son decimales, utilizando el método mas adecua-

do.

1.12 Sistemas de ecuaciones con coeficientes decimales

I Resuelve el sistema de ecuaciones.

{0.4x +1.7y=5.8 (1)
0.1x+03y=12 (2

Convierte los coeficientes en
numeros enteros y aplica uno
de los métodos estudiados.

(8

(1) x10 —> 4x+17y=58
(2) x10——> x+3y =12

2. Se despejaxen(2)
x+3y=12

x:12—3y®

3. Se sustituye x en la ecuacion (1)
4x+17y =58
4(12-3y) + 17y =58
48-12y+17y=58

5y =58 — 48
5y =10
y=2

4. Se sustituye y=2en @

x=12-3(2)
x=6

1. Se convierten en ecuaciones con coeficientes enteros:

Cuando se multiplica un nimero decimal por 10, 100
0 1000, es equivalente a mover el punto decimal a la
derecha tantas unidades como ceros acompafian a la

unidad.
0.123x10=1.23 0.2x10=2
0.123x100=12.3 0.2x100 =20

0.123 x 1000 = 123 0.2 x 1000 =200

Recuerda multiplicar todos los términos de ambos
miembros de la ecuacion.

La solucién del sistemaesx =6, y = 2.

C Tal como se muestra en el ejemplo desarrollado, para resolver el sistema de ecuaciones cuyos coefi-
cientes son decimales, se multiplica cada ecuacién por un nimero tal que los coeficientes se conviertan
en numeros enteros, luego se aplica el método que se considere mas adecuado.

©)

\ Resuelve el sistema aplicando el método mas adecuado.

éPor cudnto se debe mul-
tiplicar cada ecuacion para

0.2x+0.4y=3 0.15x+0.08y =1 convertir los coeficientes en
) Sx+y=21 ){ 0.5x+0.3y =35 nlimeros enteros?
x=3,y=6 x=4,y=5
Aunque no se conviertan en ente-
ros los coeficientes se puede resol-
0.2x+0.3y=0.1 0.8x+2y=0.9 ver el sistema, pero el calculo serd
) x+0.5y=35 d) 0.4x -3y =-0.55 mas complejo.
_ — _1 _1 Intenta resolver los sistemas sin
x=5y=-3 x= 2 y= a4 convertir los coeficiente a nimeros

enteros, luego compara tus resulta-
dos.

Tarea: pagina 35 del Cuaderno de Ejercicios.

(/" Fecha: U2 1.12 )
Resuelve {0.4x +1.7y=538 @ Se sustituye y =2 en @
0.1x+0.3y=1.2 x=12-3(2)
x=6
@ @ x10 ——> 4x+17y=58 La solucion del sistemaesx =6,y =2
@xlo —> x+3y =12
Se despeja x en @ ® a) <§x2f;3;f_3
x+3y=12 x=3,y=6
x=12-3y
Se sustituye x en la ecuacion @
4(12-3y) + 17y =58 b) {0.15x +0.08y=1
48 -12y+ 17y =158 0.5x+0.3y=35
5y:§8—48 x=4,y=5
& - =

52/

Secuencia:

En clases anteriores se estudiaron dos
métodos de solucion de sistemas de
ecuaciones considerando variantes en
los coeficientes y sus respectivos sig-
nos; para esta clase se resolveran sis-
temas de ecuaciones que pueden ser
resueltos por cualquiera de los méto-
dos estudiados; la variante a conside-
rar es el uso del coeficiente decimal. Es
importante enfatizar en que se pueden
convertir los coeficientes a numeros
enteros o trabajarlos directamente con
coeficientes decimales.

Propésito:

@, @ Resolver sistemas de ecuaciones
con dos incdgnitas donde los coeficien-
tes son numeros decimales; convir-
tiéndolos a nimeros naturales y multi-
plicando por potencias de 10.

(3 Practicar el proceso de solucién de
los sistemas de ecuaciones lineales con
dos incdégnitas, donde los coeficientes
son numeros decimales.

Posibles dificultades:

Posiblemente los estudiantes tengan
dificultades para convertir un nime-
ro decimal a entero, en ese caso se
proporciona una pista, pero si aun asi
se tienen dificultades, sera necesario
mostrar un ejemplo para todos o asig-
nar trabajo en parejas.

Solucién del primer ejercicio:

0.2x+ 0.4y = 3@
Sx+y=21 @

Se sustituye y = 21 - 5x, en la ecuacion

a)

0.2x+0.4y=3
0.2x+0.4(21-5x)=3
0.2x+84-2x=3

-1.8x=-5.4
x=3
Al sustituirx=3 eny=21-5x
y=21-5x
y=21-5(3)
y=21-15

y=6
Este sistema se ha resuelto directa-
mente con los coeficientes decimales,
para modelar la informacion adicional
del Libro de Texto.

Guia Metodoldgica



1.13 Sistemas de ecuaciones con coeficientes fraccionarios

Secuencia:

En la clase anterior se resolvieron sis-
temas de ecuaciones con coeficientes
decimales utilizando cualquiera de los
métodos estudiados; ahora se consi-
derara el uso de coeficientes fraccio-
narios. Es importante hacer énfasis en
que se pueden convertir los coeficien-
tes a numeros enteros o trabajarlos
directamente con coeficientes fraccio-
narios, tal como se trabajoé con los coe-
ficientes decimales.

Propésito:

@), @ Resolver sistemas de ecuaciones
con coeficientes fraccionarios utilizan-
do como estrategia convertirlos a en-
teros.

(3 Practicar el proceso de solucién de
sistemas de ecuaciones con coeficien-
tes fraccionarios, mediante el método
gue se considere mas adecuado, es im-
portante enfatizar en las caracteristicas
que se deben considerar para elegir el
método que se utilizara.

Posibles dificultades:

El estudiante podria tener dificultades
para convertir nimeros fraccionarios a
decimales o para operar con numeros
fraccionarios; en ambos casos sera ne-
cesario mostrar un ejemplo del proce-
SO a seguir, para aclarar dudas.

Solucidén del item c):

-3y==4 @

c) 1
x+§y:7 @

Se sustituye %y =7 - x, en la ecuacion

1 2. _
jx—gy——4

%x—2(7—x)=—4
dx-14+2x=-4

S5, _1a=—
Sx—-14=-4

x=4
Al sustituir x =4 en %y=7—x
2y=7-4
y=9

Indicador de logro. Utiliza el método mds adecuado para resolver un sistema de
ecuaciones con dos incégnitas, cuyos coeficientes son fraccionarios.

1.13 Sistemas de ecuaciones con coeficientes fraccionarios

l Resuelve el sistema de ecuaciones.

2 .3
Sx+oy=12 (1)

%x+y=15 @

Convierte los coeficientes
en nimeros enteros y luego
aplica uno de los métodos
estudiados: reduccion o
sustitucion.

(S

1. Se convierten en ecuaciones con coeficientes enteros:

@ x12 —> 8x+9y=144
(2) *9 ———> 7x+9y=135

2. Se reduce en y, restando (2) de (1)

©) ——>  8x+9y=144
(2) ——> (<) 7x+9y=135
x =9

3. Se sustituye x = 9 en la ecuacion (1)
8(9) +9y =144
9y =144-72
9y =72

y=8 La solucién del sistemaesx =9,y =8.

Se debe aplicar las propiedades de las
igualdades estudiadas en séptimo grado.

No olvidar multiplicar todos los términos
de ambos miembros de las ecuaciones.

C Tal como se muestra en el ejemplo desarrollado, para resol-
ver el sistema de ecuaciones cuyo coeficiente es un nimero
fraccionario, se multiplica cada ecuacién por un numero tal
que los coeficientes fraccionarios se conviertan en nimeros
enteros, luego se aplica el método de solucién que se consi-
dere mas adecuado.

Aunque no se conviertan en enteros los
coeficientes se puede resolver el sistema,
pero el célculo sera mas complejo.

Intenta resolver los sistemas sin convertir
los coeficiente a nimeros enteros, luego
compara tus resultados.

\ Resuelve los sistemas aplicando el método mas adecuado.

Para saber por cudl nd-

%x + %y =6 %x + %y =3 mero multiplicar, consi-
a) b) dera el mem de los deno-
3x+5y=63 x=2y=-2 minadores.
x=6,y=9 x=6y=4
%x—%y=—4 %x+%y=—2
c) 1 d 3
x+3y=7 Fx+y=4
x=4,y=9 x=-3,y=5

Tarea: pagina 36 del Cuaderno de Ejercicios.

(( Fecha: U2 1.13 \\
Resuelve Ex . 3 1 @ Se sustituye x = 9 en la ecuacién @
3 27 8(9) +9y =144
9y =72
7
sx+y=15 (2) y=8
Se convierten en enteros los coefi- La solucion del sistemaesx =9,y =8
cientes: ® 1 1
2X+3y=6
(1)x12 —> 8x+9y=144 a)
(2)x9  —> 7x+9y=135 3x+35y =63
x=6,y=9
Se reduce en y, restando @de@ Y
1 1
@—> 8x +9y = 144 b) 3x+7y=3
@—> (-) 7x+9y=135 x—2y=-2
X =9 x=6,y=4
& >,

o



1.14 Sistemas de ecuaciones que contienen signos de agrupacion

Indicador de logro. Determina la solucién de un sistema de ecuaciones con dos
incégnitas que comprende operaciones indicadas con signos de agrupacion.

1.14 Sistemas de ecuaciones que contienen signos de agrupacion

oP

Resuelve el sistema de ecuaciones.

Suprimir los signos de agrupacion para obtener
8x—3(x~y) =50 @ unsistema equivalentey luego aplicar uno de los
3(x+y)—(6y—5x)=41 @ métodos estudiados: reduccion o sustitucion.

@8 <

1. Realiza las operaciones indicadas:

@ —— > 8x—-3x+3y=50 ——> 5x+3y=50
(2) —> 3x+3y—6y+5r=41 —> 8x-3y=41

2. Reduce en y, sumando @ y @ En séptimo grado se aprendid a

@ suprimir los signos de agrupacion
5x +3y =50 efectuando las operaciones indi-
@ > (+) 8x—3y=41 cadas y aplicando la ley de los sig-
13x =91 oSS
x=7

3. Sustituye x en la ecuacion @
5x + 3y =50
5(7) +3y =50
3y=50-35
3y=15
y=5 La solucién del sistemaesx=7,y=5.

C Para resolver un sistema de ecuaciones de primer grado con dos incégnitas que tiene signos de agrupa-
cion, como el que se muestra en el ejemplo, es necesario:

e Suprimir los signos de agrupacion y efectuar las operaciones indicadas.
* Resolver el sistema aplicando el método que se considere mas adecuado.

\ Resuelve el sistema aplicando el método mas adecuado.

a) | Hx-3v=21 p) | 26-9)+34=0
Ay—-x)+y =-27 3x +5y=-7
-_23,_1
x=3,y=-3 x=-=,y=3
g {2x+5(2x+y)=19 g | =4+ Fy=2
5(6x +y)—10=45 3(2x+34) -5y =—4
r=2,y=-1 SRR TIR AT

Tarea: pagina 37 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: u21.14 \\
Resuelve Sustituye x =7 en @
8x—3(x—y)=50 @ 5(7)+3y =50
3(x+y)—(6y—5x)=41@ 3y=50-35
y=5
@ @ > Sx+3y=50 La solucidn del sistemaesx=7,y=5
(2) —> 8x-3y=41 ®
4x -3y =21
Reduce en y, sumando@y@ a) [4(y—x)+y=—27
@—> S5x+3y=50 x=3, y=-3
@ — > (+) 8x-3y=41
e 2(x—y)+34=0
13z =91 P) 131 45y=7
x=7 = _é y= E
o272
& =

Secuencia:

Anteriormente se resolvieron sistemas
de ecuaciones con coeficientes fraccio-
narios utilizando los métodos estudia-
dos, para esta clase se considerara el
uso de signos de agrupacion; es impor-
tante hacer énfasis en que para resol-
verlos es necesario primero realizar las
operaciones indicadas.

Propésito:

@, @ Resolver sistemas de ecuacio-
nes con dos incégnitas que contienen
operaciones indicadas, utilizando cual-
quier método.

() Practicar el proceso de solucién de
los sistemas de ecuaciones lineales con
dos incognitas que contienen opera-
ciones indicadas.

Posibles dificultades:

Los estudiantes pueden tener dificulta-
des con la ley de los signos al realizar
las operaciones indicadas, en ese caso,
se puede hacer referencia a las clases
sobre multiplicacién de un polinomio
por un numero, desarrolladas en la
Unidad 1 de octavo grado.

Solucion del primer ejercicio:

a) { 4x—3y=21 @

Ay-x)+y =-27 @
4x—3y=21
-4x + 5y =-27
Reduce en x, sumando (1) y (2).

4x—-3y=21

(+) —4x +5y=-27
2y=-6
y=-3

Al sustituir y=-3 en4x—-3y =21

4x—3y=21

4x—-3(-3)=21

4x +9=21
4x=21-9

4dx =12

x=3

Guia Metodoldgica



1.15 Sistemas de ecuaciones de la formaax + by +c=0

Secuencia:

En la clase anterior se resolvieron sis-
temas de ecuaciones que contienen
operaciones indicadas, estos pueden
solucionarse mediante el método que
se considere mas adecuado; para esta
clase se resolveran sistemas de ecua-
ciones de la forma ax + by + ¢ =0, don-
de sera necesario realizar primero una
transposicién de términos para llevar-
los a la forma que se ha venido traba-
jando, igualando a un nimero distinto
de cero, ax + by = —c.

Propésito:
@, @ Resolver sistemas de ecuacio-
nes realizando una transposicion de
términos.

(3 Practicar el proceso de solucién de
sistemas de ecuaciones donde se rea-
liza previamente una transposicion de
términos.

Posibles dificultades:

Es probable que los estudiantes tengan
dificultades para realizar la transposi-
cion de términos, en este caso indicar
que se revise la leccién 2 de la Unidad
5 de séptimo grado.

Solucién del primer ejercicio:

;) [2x+5y+1=0 @
3x-2y-8=0 (2)

2x+5y =-1
3x—2y =8
Reduce en x, sumando (1) y (2).
@x3—> 6x + 15y =-3
(2)x2—> (-) 6x-4y =16
19y =-19
y=-1

Al sustituiry=-1en3x—-2y=8

3x—2y=8
3x—2(-1)=8
3x+2=8
x=2

Indicador de logro. Resuelve un sistema de ecuaciones con dos incognitas cuya
formaes ax + by + ¢ =0.

1.15 Sistemas de ecuaciones de laforma ax+ by +c =0

l Resuelve el sistema de ecuaciones:

Transformar cada una de las ecuaciones del sis-
tema a la forma ax + by = —c, dejando los dos
términos con incdgnitas a un solo miembro de
la igualdad.

0.8x+13y-145=0 (1)
04x-03y-25=0 (2)

(S

1. Transpone el término independiente ¢ para llevar a la forma ax + by = —c.

(1) ——> 08x+13y=145
(2) —> 04x-03y=25

2. Multiplica por 10 para convertir los coeficientes a nimeros enteros.

x10——> 8x+13y=145
x10——> 4x-3y =25

3. Reduce x, restando 2 veces (2) de (1)

(1) ———>  8x+13y=145
@ x2—> (-) 8x—6y=50
19y =95
y=5

4. Sustituye y = 5 en la ecuacién @

4x—3y=25

4x—-3(5)=25

4x—-15=25
4x=25+15
4x =40
x=10

La solucién del sistema es x = 10, y = 5.

C Para resolver un sistema de ecuaciones de primer grado con dos incdgnitas de la forma ax + by + c=0,
como el que se muestra en el ejemplo, se debe:

o Llevar las ecuaciones a la forma ax + by = —c, efectuando la transposicién de términos.
* Resolver el sistema aplicando el método que se considere mas adecuado.

'\ Resuelve los sistemas aplicando el método mas adecuado.

a) 2x+5y+1=0 b) {3x— S5y-4=0 Ir'1te"nta tamlbi;én resolve+r Los_siitemas
3x—2y—8=0 15y=4x+3 sin llevar a la forma ax )y =—C.
x=2,y=-1 x=3,y=1

Tarea: pagina 38 del Cuaderno de Ejercicios.

(r Fecha: U21.15 \\
Resuelve 4. Sustituye y = 5 en la ecuacién @
0.8x+13y-145=01) 4x-3(5) =25
04x-03y-25=0 (2) 4x-15 =25
4x=25+15
@ ()—> 0.8x+13y=145 =10
— > 0.4x-03y=25
x10 —>  8x+13y =145 ® a) |2x+5y+1=0
x10 — >  4x—3y=25 3x-2y-8=0
= 2’ = —1
Reduce x, restando 2 veces @ de @ ey
—> 8x+ 13y =145 b) 3x-5y—-4=0
(2)x2 —> () 8x-6y=50 15y =4x +3
19y =95 x=3,y=1
\_ y=> y,
S o

©



1.16 - 1.17 Practica lo aprendido

Indicador de logro. Resuelve problemas correspondientes a sistemas de ecua- Solucién de algunos ejercicios de la
ciones. clase 1.16:
{ x+3y=4
1.
2x—y=1

Reduce en y, sumando @ y @

Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método mas adecuado. _
© . x+3y=4
1 lx+3y=4 , [x+3y=7 @ X3 ——>6x-3y=3
Tl2x-y=1 | 5x-2y=-16

x=1,y=1 x=-2,y=3 x+3y=4
(+) 6x-3y=3
x+4y=3 x+y=16 —
6x—5y=-11 S5x—3y=32 Ix =7
x=-1,y=1 x=10, y=6 se=dl

Al sustituirx=1enx+3y=4

s {x+y=30 {O.Sx—0.2y=7
. 0.8x—0.5y = -2 0.4x+2y=14 x+3y:4
x=10, y=20 x=10, y=5 1+3y=4
3y=3
=

Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método mas adecuado.

Solucién de algunos ejercicios de la

L clase 1.17:
L TEmgose , |33
x+y=10 %x-%y=—4 %x__; =4
_ _ _ _ 1
x=9, y=1 x=3, y=10
x+y=10
3x +2y=1 x=2(x+y)=3y-2
4.
x4;5=x+2y Zx+3y=3 Reduce en y, sumando@y@
x=1y=-1 x¥=12, y=-2 @
x2 — » x-y=8
0.2x+0.3y+0.2=0
5 {Gx—Sy—7=0 6 e @ —> x+y=10
-13x+30y-4=0 %“%y_%:o
x=2,y=1 x=5 y=-4 x—y:8
(+) x+y=10
2x =18
Tarea: paginas 39 y 40 del Cuaderno de Ejercicios. x=9

Al sustituirx=9enx+y=10

x+y=10
9+y=10
y=1

@ Guia Metodoldgica



2.1 Aplicacion de sistemas de ecuaciones en geometria

Secuencia:

Con esta clase se da inicio al estudio
de las aplicaciones de los sistemas de
ecuaciones lineales con dos incognitas
para resolver situaciones del entorno,
en este momento, se espera que ya
todos los estudiantes resuelvan sin di-
ficultad cualquier sistema de ecuacio-
nes lineales. Es importante hacer énfa-
sis en la importancia del uso que se les
da en diferentes contextos.

En este momento ademas de saber re-
solver un sistema es necesario que el
estudiante pueda expresar situaciones
en lenguaje algebraico.

Propésito:

@), @ Resolver una situacion del area
de geometria mediante el uso de sis-
temas de ecuaciones lineales con dos
incégnitas. Siempre es necesario in-
dicar qué representa cada una de las
incognitas.

(3 Resolver problemas del drea de geo-
metria mediante el uso de sistemas de
ecuaciones lineales con dos incégnitas.

Posibles dificultades:

Es posible que el estudiante no pueda
modelar las situaciones planteadas, en
ese caso es importante que se recuer-
den las formulas a utilizar, haciendo
énfasis en la traduccion del lenguaje
coloquial al algebraico.

Solucién del segundo item:

2. x: base del rectangulo
y: altura del rectangulo

b) [2x+2y:172 @
y=x-20 @

Resolviendo por sustitucion:

2x+2(x—20) =172

4x—40=172
4x =212
=153

Sustituye el valor x =53 en y =x— 20
y=53-20
y =33

La base es 53 my la altura 33 m.

Indicador de logro. Utiliza los sistemas de ecuaciones para resolver problemas

sobre

2.1

@

geometria.

Aplicacidn de sistemas de ecuaciones en geometria

Encuentra las dimensiones de un portdn, sabiendo que
el perimetro mide 16 metros y la base mide 2 metros
mas que la altura.

=

. Identifica las cantidades conocidas y las desconocidas, y define las incdgnitas; sea x la base y y la
altura.
“El perimetro mide 16 m”
“La base excede en 2 m a la altura”

—> 2x+2y=16
y=x-2

S

2x+2y=16 @

y=x-2 @

N

. Encuentra las igualdades y escribe el sistema {
Escribir una ecuacién para

cada una de las condiciones

que plantea el problema.

w

Resuelve el sistema aplicando sustitucion.

2x+2(x—-2)=16 El perimetro es:

2(base) + 2(altura) = 16

2x+2x—-4=16 2x+2y=16
4x-4=16
4x =20
x=5
* Sustituye el valor x =5 en (2)
y=5-2
y=3 La base es 5 my la altura3 m.

4. Verifica si la solucién es pertinente a la situacion.
Los valores son positivos, por tanto son pertinentes para las dimensiones del porton.

c Para resolver problemas mediante el uso de sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incogni-

°4

tas, es necesario:

1. Definir las cantidades que se representan con las incdgnitas.

2. Escribir las ecuaciones que corresponden a las condiciones del problema para plantear el sistema.
3. Resolver el sistema de ecuaciones.

4. Verificar si la solucién es pertinente a la situacion.

1. Don Carlos heredé una parcela de forma rectangular, en la cual el largo més el ancho mide 30 metros
y la diferencia entre el largo y el ancho es de 6 metros. ¢ Cuanto mide de largo y de ancho la parcela?
Largo 18 y ancho 12
2. La base de un rectdngulo mide 20 cm mas que su altura. Si el perimetro mide 172 cm, écudles son las
dimensiones del rectangulo? Base 53 y altura 33

Tarea: pagina 41 del Cuaderno de Ejercicios.
(" Fecha: u22.1 )
Encuentra la —> base y altura de un | Sustituye el valor x=5 en @
portoén si y=5-2
perimetro = 16 metros y=3
base = 2 metros mas que la altura. La base es 5my la altura 3 m.
. base del i ® x: largo de la parcela
@ x: base de portor,1 y:ancho de la parcela
y: altura del portén
+y=30
Representando las a) [x r=
diciones: 2x+2y=16 (1) ¥-y=6
condiciones: 2x Y= x= 18/ y= 12
y=a-2 @ x: base del rectangulo
Resolviendo por sustitucion: y: altura del rectangulo
2x+2(x—-2)=16
4x-4=16 b) [2x+2y:17_220
4x=20 y=x
\\ x=5 x=53,y=33 ))

©



2.2 Aplicacion de sistemas de ecuaciones en ciencias naturales

Indicador de logro. Utiliza los sistemas de ecuaciones para resolver problemas
de las ciencias naturales.

2.2 Aplicacion de sistemas de ecuaciones en ciencias naturales

P

Antonio, para ir a la escuela que dista 12 km de su casa, viaja en bicicleta a una velocidad de 20 km por

hora, desde su casa hasta el mercado y de ahi hasta la escuela corre a 4 km por hora. El recorrido tarda
en total 1 hora. ¢Cudl es la distancia que hay entre su casa y el mercado y del mercado a la escuela?

a) Elabora la tabla que representa la relacion
entre distancias y tiempos.

b) Escribe un sistema de ecuaciones que repre-
sente la informacién, luego resuélvelo.

a) Desde la casa (C) al | Desde el mercado Total
mercado (M) (M) a la escuela (E)

- - et distancia
Distancia x km y km 12 km elocidaa = tiempo
Velocidad 20 km por hora 4kmporhora | =-=-=------ distancia

Tiempo = 5
i x y velocidad
Tiempo 20 hora e hora 1 hora

x+y=12
b) Se plantea el sistema con las condiciones dadas: {i.,.i =1
20 4

Se resuelve aplicando reduccién: xty=12
" (2) x20 ——> () x+5y=20
—4y =-8
* Sustituyendoy=2en (1) y=2
x+2=12
x=10

Los valores x = 10 km, iy = 2 km satisfacen las dos condiciones del problema; por tanto desde la casa al
mercado hay 10 km y del mercado a la escuela hay 2 km.

C Para resolver situaciones de las ciencias naturales, es importante que se identifique e indique las mag-
nitudes que seran representadas por las incognitas x y y; luego plantear el sistema y resolverlo.

¥:

. Un bote que navega en aguas tranquilas, alcanza una velocidad de 25 km por hora y con el viento a su

N

Carlos viaj6 a la playa el fin de semana en su vehiculo; desde su casa a la playa hay 50 km, desde su
casa hasta la gasolinera llevaba una velocidad de 30 km por hora, y de ahi hasta la playa condujo a
15 km por hora. El recorrido tarda en total 2 horas. éCudl es la distancia que hay entre su casay la
gasolinera y de la gasolinera a la playa?

De la casa a la gasolinera 40 km y de la gasolinera a la calle 10 km.

favor 30 km por hora. Para ir desde el muelle hasta el punto de pesca tardé 3 horas y media. é Cudnto
tiempo navego en aguas tranquilas y cuanto tiempo con el viento a su favor, considerando que entre
los dos lugares hay 92 kilémetros?

En aguas tranquilas 2.6 horas y con el viento a favor 0.9 horas.

Tarea: pagina 42 del Cuaderno de Ejercicios.

(/" Fecha: u22.2 )
a) Completa la tabla Se resuelve aplicando reduccion:
b) Escribe un sistema de ecuajciones @ x+y=12
que represente la informacidn, lue- 20 (4) x+5y=20
go resuélvelo. @ x o xXreyEa
-4y =-8
@ casaal | merc. a y=2
merc la es:c il
- - Sustituyendo y =2 en @
Distancia x km y km 12 km x+2=12
Velocidad | 20km/h | 4 km/h x =10
i i L + =
Tiempo Tl +h 1h ® { ;C yy 5(;
—_— =
x+y=12 3015
X Y _ - _
51-7—1 x—40,y—10
& >,

©

Secuencia:

Con esta clase se busca modelar si-
tuaciones del area de las ciencias na-
turales para resolverlas mediante el
uso de sistemas de ecuaciones lineales
con dos incégnitas. En este momento
ademas de saber resolver un sistema,
es necesario que el estudiante pueda
expresar situaciones en lenguaje alge-
braico, asi como el conocimiento de al-
gunas férmulas de uso en el estudio de
las ciencias.

Posibles dificultades:

Es probable que el estudiante no co-
nozca todavia algunos conceptos y for-
mulas necesarias para modelar cada
una de las situaciones planteadas. En
ambos casos serd necesario dar la in-
formacion y orientaciones necesarias a
manera de pistas para facilitar la solu-
cion de los problemas planteados.

Solucién del primer ejercicio:

1.
casaala | gasol. a Total
gasol. la playa
Distancia x km y km 50 km
Velocidad | 30 km/h | 15km/h
Ti X X 2h
e 30" ish
{ x+y=50 @
X . Y _
w52 @

Se resuelve aplicando reduccidn:

@ . X+y =50
(2) x30 —— (£) x+2y=60
—y=-10
y=10
Sustituyendo y = 10 en (1)
x +10=50
x =40

Los valores x =40 km, y = 10 km satisfa-
cen las dos condiciones del problema;
por tanto, desde la casa a la gasolinera
hay 40 km y de la gasolinera a la playa
hay 10 km.

Guia Metodoldgica



2.3 Aplicacidn de sistemas de ecuaciones en aritmética, parte 1

Secuencia:

Para esta clase se resolverdn situa-
ciones que corresponden al area de
aritmética mediante sistemas de ecua-
ciones lineales con dos incégnitas. Es
importante que el estudiante domine
la regla de tres y los porcentajes; asi
como las operaciones con decimales.

Posibles dificultades:

Puede ser que se haya olvidado el pro-
ceso de calculo de porcentajes o la
aplicacion de la regla de tres, en ese
caso puede referirse a la leccion 3 de la
Unidad 6 de séptimo grado.

Solucién del primer ejercicio:

1.
Blusa Pantalén Conj?ara
cién

Pre.CIO x ddlares | ydodlares | x+y=70
original

Descuento | 20% dex | 10% de y

Precio con 0.8x + 0.9y

descuento 0.80x 0.90y =59

x+y=70 @

0.8x+0.9y =59 (2)

Aplicando el método de reduccién:

0.8x + 0.8y =56

(-) 0.8x+ 0.9y =59
-0.1y=-3

y=30

x+y=70
x+30=70

x=40

La blusa cuesta $40 y el pantalén $30.

Indicador de logro. Resuelve situaciones sobre porcentajes mediante el uso de
sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incognitas.

2.3 Aplicacion de sistemas de ecuaciones en aritmética, parte 1

P

Ana comprd su vestido con un descuento del 15%, su hermana Beatriz compré otro vestido 25 délares
mas caro que el de Ana, pero consiguié un descuento del 20%, y al final solamente pagé 8 délares mas
que Ana. ¢Cudl era el precio de cada vestido sin el descuento?

a) Elabora la tabla que representa la relacion entre los precios.
b) Escribe el sistema de ecuaciones que represente las condiciones del problema y resuélvelo.

St

Vestido de Ana Vestido de Beatriz Comparacion de precios
Precio original x délares y délares y=x+25
Descuento 15% de x 20%dey | = @ —-===----
Precio con descuento 0.85x dolares 0.8y ddlares 0.8y = 0.85x + 8 ddlares
y=x+25 @

2. Se plantea el sistema con las condiciones del problema: {O.Sy —0.850+48 @

¢ Se convierten en enteros los coeficientes de la ecuacion @
80y = 85x + 800

3. Aplicando el método de sustitucion: « Sustituyendo x = 240 en la ecuacién (1)

80(x + 25) = 85x + 800 y =240+ 25
80x + 2000 = 85x + 800 y =265
80x — 85x =800 - 2000
x =240
4. Precio sin descuento Descuento Precio con descuento
Ana $240.00 $36.00 $204.00
Beatriz $265.00 $53.00 $212.00

Por tanto, Ana pagé $204.00 por el vestido y Beatriz $212.00.

C Para resolver situaciones sobre tanto por ciento mediante el uso de sistemas de ecuaciones, es impor-

tante indicar los datos que serdn representados por las magnitudes x y y; luego plantear el sistema y
resolverlo.

\ 1. Maria ha comprado un pantalén y una blusa. Los precios de estas prendas suman $70.00, pero le han
hecho un descuento del 10% en el pantalén y un 20% en la blusa, pagando en total $59.00, icudl es
el precio sin descuento de cada prenda? Blusa $40.00 y pantalén $30.00.

2. Un comerciante compra dos objetos por $200.00 y los vende por un total de $233.00. Si en la venta
de uno de los objetos gana el 25% y en el otro pierde el 20%, ¢ cudnto pagd por cada uno de los ob-

jetos? Uno de los objetos $162.2 y el otro $37.8.

Tarea: pagina 43 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

®

Fecha: U223

a) Completa la tabla

b) Escribe el sistema de ecuaciones que
represente las condiciones del proble-
ma, resuélvelo.

80(x + 25) = 85x + 800
80x + 2000 = 85x + 800
80x — 85x = 800 — 2000
x =240

V. de Ana B\:a(:;z Comparacién Sustituyendo x = 240 en @
y =240 + 25
Precio original | x ddlares | y ddlares y=x+25 y =265
Descuento 15%dex | 20% dey ® X+y= 70
Precio con 0.8x+09y=59 @
F—— 0.85x 0.8y 0.8y=0.85x+8 { x =40,y =30 @

talén $30.

{ y=x+25 (1)

0.8y =0.85x + 8 @

Aplicando el método de sustitucion:

La blusa cuesta $40 vy el pan-

N)

O\

/)

©



2.4 Aplicacion de sistemas de ecuaciones en aritmética, parte 2

Indicador de logro. Utiliza los sistemas de ecuaciones de primer grado con dos
incoégnitas para resolver problemas que incluyen razones y proporciones.

I En el zooldgico tienen avestruces y cebras a razén de 7 a 8, si entre
todas se cuentan 92 patas, écuantas avestruces y cuantas cebras hay?

S

2.4 Aplicacion de sistemas de ecuaciones en aritmética, parte 2

[N

“arazénde 7a 8"
“se cuentan 92 patas”

8y =7x @

4x+2y=92 (2)

N

. Se plantea el sistema: {

w

. Se resuelve el sistema:
* Despejar y de la ecuacién (1)

7
y=3gx

* Sustituir y = 4%, en la ecuacion (2)

ax+2(%x) =92 y=1(16)
4x+Fx=92 y=7(2)
16x + 7x = 368 y=14
23x =368
x=16

Por lo tanto, hay 14 avestruces y 16 cebras.

. Llamando y al nimero de avestruces y x al nimero de cebras, representa las condiciones:
yx=78 —> 8y=7x
Ax+2y=92 —> 4x+2y=92

e Las partes de una razon:
a:b.

Antecedente Consecuente

¢ La propiedad fundamental de las
proporciones.

Si a:b = c:d, entonces:
axd=bxc

* Sustituye el valor x = 16 en (1)

como se evidencia en los ejemplos desarrollados:

e Geometria: areas de figuras planas, perimetro, etc.
* Ciencias naturales: movimiento rectilineo, etc.

C Los sistemas de ecuaciones pueden utilizarse para resolver distintas situaciones de la vida cotidiana, tal

¢ Matematica financiera: tanto por ciento, etc.
* Aritmética: razones, proporciones, etc.

1. Un fontanero y su ayudante reciben por la instalacién de tres sanitarios $270.00, los que se reparten

en la razén 7:2, écuénto dinero recibiré cada uno? El fontanero $210.00 y el ayudante $60.00.

2. Las edades de dos hermanos son entre si como 2:5 y ambas edades suman 28 afios, écudl es la edad

de cada uno? El mayor 20 afios y el menor 8 afos.

3. El perimetro de una cancha de futbol mide 432 metros. Si la razén entre el ancho y el largo es 5:7,
écudnto mide cada lado de la cancha? El ancho 90y el largo 126.

Tarea: pagina 44 del Cuaderno de Ejercicios.

(7 Fecha: u22.4 )
Hay avestruces y cebras a razén de 7 a Sustituye el valor x = 16 en @
8. Total de patas 92, ¢cudntas avestru- _ 1(16)
ces y cebras hay? Y=g
y=7(2)
@ { 8y =7x @ y=14
dx+2y =92
® ® [ »-7 @
Despejar y de la ecuacion, y = Ly x+y=270 @
! 8
Aplicando sustitucién: x=60,y=210
7. _
Ax+gx=92 Ellos recibirdn $210 y $60
16x + 7x =368 respectivamente.
23x =368
x =16
& >,

s7)

Secuencia:

Para esta clase se continta con la solu-
cion de situaciones del area de aritmé-
tica, en este caso se hace referencia al
uso de las razones para modelar una si-
tuacion mediante un sistema de ecua-
ciones y determinar los valores de las
incognitas que satisfacen la situacion.

Posibles dificultades:

Es posible que algunos estudiantes
tengan dificultades al utilizar las pro-
porciones para modelar las situaciones
planteadas, en ese caso se puede hacer
referencia a la leccion 3 de la Unidad
5 de séptimo grado y de ser necesario
hacer un breve recordatorio general.

Solucion del primer ejercicio:

1. “arazonde 7 a 2”
2y =7x

y:ix=7:2

“Reciben en total 270 délares”

x+y=270
2y =7x @
{x+y:270 @

Despejar y de la ecuacion y =%

Aplicando sustitucion:

x+%x=270
2x + 7x =540
9x = 540
x =60

Sustituye el valor x = 60 en @

7
y =5(60)
y=7(30)
y =210

El fontanero recibirda $210 y el ayudan-
te $60.

Guia Metodoldgica



2.5 Practica lo aprendido

Solucién de algunos items de la clase
2.5:

3x+5y =84
S5x+7y=124

Sea x el precio de los clavos y y el pre-
cio de los tornillos.

Reduce en x, sumando @ y @
@ x5 —— 5 15x+25y=420

(2) x3 — > 15x+21y=372

15x + 25y =420
(-) 15x+21y=372

4y =48
y=12
Al sustituiry=12en 3x + 5y =84
3x+5y=84
3x +5(12) =84
3x=84-60
y=8

El precio de la caja de clavos es de $8
y el precio de la caja de tornillos es de
S12.

Solucién de algunos items de la clase
2.6:

3. Considerando las condiciones entre

antecedente y consecuente, se tiene:
(y+3):(x-2)=6:7
(y-5):(x+2)=2:5

6x -7y =33
2x -5y =-29

Reduce en x, sumando @y@

6x-7y=33
(<) 6x—15y=-87
8y =120

y=15

Al sustituir y = 15 en 6x — 7y = 33

6x—7y=33

6x—5(15) =33
3x=33+105

x=23

Antecedente 15 y consecuente 21.

Indicador de logro. Aplica los sistemas de ecuaciones de primer grado con dos
incégnitas, para resolver problemas en los que se deben modelar situaciones
del entorno.

Resuelve los problemas aplicando las estrategias y métodos de solucion aprendidos.

1. Mario entrena en el rio. Primero nada contra la corriente y demora 30 minutos en recorrer 2 kildme-
tros. Luego, nada a favor de la corriente y demora 15 minutos en recorrer la misma distancia.
a) éCuantas cantidades desconocidas involucra el problema? éCudles son?
b) ¢Cudles son los datos conocidos del problema?
c) ¢Qué condiciones impone el problema sobre estas cantidades? ¢ C6mo se expresan matemdticamen-
te estas condiciones?
d) ¢éCual es la velocidad de Mario respecto al rio y la velocidad del rio respecto a la orilla?

2. Carlos pag6 una cuenta de $300 con billetes de $5 y de $10. En total empled 45 billetes para hacer el
pago, icuantos billetes de cada valor utilizé? 30 billetes de S5y 15 billetes de $10.

3. Un numero de dos cifras es tal, que la cifra que ocupa el lugar de las decenas es el doble de la que ocupa
el lugar de las unidades, y la diferencia de las dos cifras es igual a 3. Calcula ese nimero.
El nimero es el 63.
4. Juan dispone de un capital de $8,000.00, del cual una parte la deposita en una cuenta al 5% de interés
anual y otra al 6% anual. Calcula ambas partes sabiendo que el capital acumulado al cabo de un afio

serd de $8,450.00. 3000 al 5%y 5000 al 6 %.

5. Miguel pagd $84.00 por 3 cajas de clavos y 5 cajas de tornillos. José compré 5 cajas de clavos y 7 de
tornillos, y tuvo que pagar $124.00, ¢ cudl es el precio de cada caja de clavos y de cada caja de tornillos?
Por la caja de clavos pagd $8 y por la de tornillos $12.

Valora si los datos y las condiciones son suficientes para que los siguientes problemas tengan solucién o
que la solucién sea logica.

1. Enlagranja El Corral se han envasado 300 litros de leche en 120 botellas de dos y cinco litros. ¢ Cudntas
botellas de cada tipo se han utilizado? 20 de 5 litros y 100 de 2 litros.

2. El propietario de una hacienda ha decidido sembrar dos tipos de cultivo: maiz y frijol. La semilla del
maiz cuesta $4 por tarea, y la del frijol $8 por tarea. El costo de mano de obra es de $10 por tarea para
el maiz y de $20 por tarea para el frijol. Si el propietario dispone gastar $216 en semillas y $5,400 en
mano de obra, ¢ cuantas hectareas de cada cultivo podra sembrar?

Con los datos y condiciones proporcionadas, no tiene solucién.

3. Si al antecedente de una razén le sumamos 3 y al consecuente le restamos 2, la razén se convierte en
6:7; pero si al antecedente le restamos 5 y al consecuente le sumamos 2, la razdén resultante es 2:5,
écudl es el valor del antecedente y del consecuente de la razon?

Antecedente 15 y consecuente 23.

4. Un elaborador de jugos artesanales se dispone a preparar una mezcla entre dos variedades. Para res-
ponder a un pedido de compra, el volumen total de la mezcla a obtener debe ser de 1420 litros. Si el
volumen de coco que interviene en la mezcla es igual a dos tercios del volumen de pifia mas 120 litros,
écuantos litros de cada variedad deben mezclarse para obtener la variedad de jugo deseada?

Volumen de pifia 780 litros y volumen de coco 640 litros.

Tarea: paginas 45 y 46 del Cuaderno de Ejercicios.



Prueba de la Unidad 2

Prueba de la Unidad 2: Ecuaciones lineales con dos incégnitas Matematica 82
Fecha:

Nombre: Seccidn:

Edad: afios NIE: Sexo: D masculino D femenino

Centro escolar:

Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta
final en el recuadro correspondiente.

1. De los siguientes pares de valores, écudl es la solucion del sistema de ecuaciones?

Respuesta:

{ x+y=10
2x—y=8

a)x=5,
b) x =4,
c)x=6,
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2. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando reduccion.

a) [3x+5y=22 Respuesta:
3x+2y=16

b) [2x+3y=11 Respuesta:
4x+5y=19

Descripcion:

La prueba de esta unidad esta formada
por 5 numerales donde es necesario
realizar el proceso completo para de-
terminar adecuadamente los valores
indicados. Como no tienen literales,
cada numeral corresponde a un item.

Criterios para asignar puntos parcia-
les:

Para cada uno de los items que se pre-
sentan, la respuesta se considera par-
cialmente correcta si se cumple uno de
los criterios que se establecen a conti-
nuacion:

item 1:
En este item no se consideraran res-
puestas parcialmente correctas, sola-
mente correctas, incorrectas o sin res-
puesta.

item 2:

En estos items se considerara una res-
puesta parcialmente correcta, si el es-
tudiante determina adecuadamente el
valor de una de las incégnitas.

Guia Metodoldgica
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item 3:

Se considerard una respuesta parcial-
mente correcta, si el estudiante deter-
mina adecuadamente el valor de una
de las incognitas.

ftems4y5:

En estos items se considerara una res-
puesta parcialmente correcta, si al me-
nos se plantea adecuadamente el sis-
tema de ecuaciones que modela cada
una de las situaciones planteadas.

3. Resuelve los sistemas de ecuaciones aplicando el método de sustitucion.

{ 2x+5y =13 Respuesta:
x-3y=1

4. La base de un rectangulo mide 20 cm mas que su altura. Si el perimetro mide 172 cm, écudles
son las dimensiones del rectdngulo?

Respuesta:

5. Hay 7 bolsas, cada bolsa contiene 2 o 3 lapices. Si el total de lapices es 16, ¢cuantas bolsas
contienen 2 lapices?

Respuesta:




